

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En esta Provincia y Peninsula, un mes . . . 1,50 Ptas.
En el Extranjero, un trimestre. . . 6,00

Número suelto, 5 céntimos; atrasado, 10

DIRECCION Y ADMINISTRACION
Calle de S. José, núm. 88

TALLERES:
IMPRENTA GARCIA CRUZ

FUNDADOR:
Santiago García Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA
FUNDADO EL AÑO 1803

TARIFA DE ANUNCIOS

ANUNCIOS en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo 10
en la segunda, 15; en la tercera 5; y en cuarta, 3.—COMUNICA-
dos, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—ESQUALAS mortuorias
a 12 pesetas; mitad de precio a los suscriptores.

Importantes rebajas para anuncios perma nentes

Teléfono núm. 104

ADMINISTRADOR:

Manuel F. García Cruz

GUERRA SIN CUARTEL

El estudio de las vicisitudes actuales de la política interior de España constituye ya una disciplina bastante complicada. Perdemos el tiempo hablando de los grandes y pequeños partidos de la monarquía; hacemos hasta comparaciones benéficas para algunos de ellos; concedemos esta o aquella buena cualidad a tal o cual político; nos dedicamos, sea cual fuese nuestro modo de pensar, a confiar en las promesas liberales de unos y otros; damos patente de patriotismo y de modernidad a ciertos prohombres, por el solo hecho de haber pronunciado un discurso vibrante en cualquier acto de resonancia, y, en fin, se nos abre el pecho ante la más insignificante sorpresa democrática que tenga su origen en el Gobierno. Y de todo esto no son culpables solamente los ciudadanos políticos; somos también responsables las izquierdas, sobre las cuales se alzaron la mayoría de los prestigios que hoy se llaman, con nuestra protesta, encauzadores de los destinos nacionales.

Es este un sistema pernicioso, mortal. El sistema de las contemporizaciones, tan socorrido en estas últimas etapas políticas. Desde que en el Congreso se estableció la confusión de campos, en aras de una afectuosidad mal entendida, los gobernantes se han creído con derecho a hablar de las izquierdas como si ejerciesen sobre ellas una especial tutela, sin el respeto a que se hicieron acreedores por su firmeza, por su energía en el trato con políticos que no profesaban el credo republicano, hombres como Salmerón, como Azcarate, como Sol y Ortega.

Canalejas pudo llegar a cometer las tremendas arbitrariedades de la huelga ferroviaria de 1911, porque antes, las izquierdas, le habían llamado espejo de liberales y demócrata por excelencia. Personalmente, en el terreno literario o científico, Cánovas, Martos, Becerra, Canalejas y Morúa eran dignos de la general admiración. Como políticos, como hombres de ideas, no pueden los hombres que pertenecen a los partidos extremos amparar el vuelo de esas águilas de la monarquía, de pomposos movimientos al remontarse, traicionando despoéticas en las alturas.

Claro es que todo ello ha sido debido a la desintegración de algunos de los partidos de la izquierda, a la sustitución de los hombres-cumbres por hombres sencillamente buenos o extraordinariamente egoístas, por los que dan el alma con sus palabras o por los que buscan el mérito propio, la significación personal a cambio de la más innoble de las colaboraciones. Esta es época de verdades y hay que decir las todas. El pueblo siente cada vez mayor aversión hacia los políticos de la monarquía. No le bastan las formidables organizaciones obreras, los

grandes sindicatos, los enormes triunfos de la democracia. Quiere un hombre, varios hombres, un partido responsable, algo que adorar. La excesiva modestia ha caracterizado en estos últimos años a los verdaderos hombres de talento y de corazón de las izquierdas. Sol y Ortega se enfadaba mucho cuando le hablaban de elevarle a los más altos puestos del Partido Republicano; Pablo Iglesias, a diferencia de los "leaders" socialistas de otros países rehuye el título de jefe y casi lo toma a insulto.

Se deshizo el organismo legal de la Unión Republicana como representación única de los republicanos españoles, pero ha quedado una masa inquieta, noblemente demoleadora, que, fundiéndose con los elementos obreros, conviniendo con ellos, ha hecho en poco tiempo labor menos idealista, pero más fructífera que las grandes organizaciones republicanas de nuestros mejores tiempos. Mas hay que dar forma a eso, y en eso nos encontramos. Todos los partidos políticos, y los de la izquierda con mayor motivo, tienen su lado romántico. No alares, pero sí hombres decididos y con voluntad bastante para destacarse. No figuras que presidan actos y acudan a las manifestaciones callejeras dando a todo carácter de apoteosis, sino españoles perfectos, liberales de corazón, genios de la acometividad y de la democracia, espíritus cultivados y modernos.

Las izquierdas españolas cuentan con elementos bastantes para llegar a los más espléndidos días de su actuación en la historia de España; pero lo primero que debe hacerse es guardar las distancias, rechazar la amistad de los que luego traicionan la nuestra. Si el pueblo, ahora más que nunca, odia a muerte a los partidos de la monarquía, ¿por qué no cerrar de un modo definitivo contra toda contemporización, contra toda cortesía política que pueda redundar en perjuicio de los ideales democráticos?

La política monárquica es una política perdida. Da la sensación de algo perdido e inútil, de algo que se desmorona para siempre. Ha llegado la hora de la nueva y definitiva separación de campos, de no tener ni un momento de fe en las sirenas liberales de la monarquía. Somos antidinásticos, y como tales hemos de luchar en la vida política española. El pleito no es entre liberales y reaccionarios, sino entre monárquicos y republicanos.

La diplomacia política ha fracasado lamentablemente. Se impone la guerra sin cuartel. La solemnidad de la lucha debe estar en el alma de los partidos no en la mayor o menor flexibilidad de los individuos.

DE LA LAGUNA

UN PROBLEMA

Fiesta
El domingo próximo se celebrará la fiesta de San Diego en la ermita del monte.

Habrán sermón, procesión, pandorga, danza regional, fuegos artificiales, paseo y otros regocijos.

De sociedad
Está enfermo don Fernando Rodríguez, director de la banda municipal de música.

Uno de estos días embarcará para la Península la profesora de Matemáticas de la Escuela Normal de Maestras, doña Rosario Fernández Erenchu, que ha sido trasladada a Valencia.

Por telegramas particulares recibidos en esta ciudad, se sabe que embarcará en Cádiz en el "Reina Victoria" con dirección a esta isla la digna Directora de esta Escuela Normal de Maestras, doña Elpidia Rodríguez de Francés.

Hemos visto en la calle, completamente restablecido, al señor don Anatael Cabrera Díaz.

Se halla enferma la señorita Josefa Tregueras.

Un médico y la gripe

El médico de Valverde (Hiero), don Guillermo de la Paz Cabrera llegó a esta ciudad poniendo sus servicios a disposición de las autoridades locales.

Como el estado de la salud pública no exige por fortuna mayores cuidados, tenemos entendido que el doctor de la Paz, obedeciendo indicaciones del Inspector Provincial de Sanidad, marchará para Fuerteventura, donde parece se han registrado casos graves de gripe y se carece de médico por estar también enfermo el que presta allí sus servicios señor Cullen.

Cuidado con los "búlgaros"

Con motivo de haber cesado las hostilidades en todos los frentes, también en Canarias ha sido recibida la noticia con el mismo júbilo que en otras partes y las manifestaciones en honor de los aliados se han producido... Ibamos a escribir con igual espontaneidad, pero in mente se nos apareció el recuerdo de hechos pasados, que, como en la Península, si allí fueron una vergüenza para la nación, aquí fueron también, y con mayor motivo, una desdicha para nuestro terruño, cuyo engrandecimiento tanto como a España lo debe por igual a Inglaterra.

El lunes fué para nosotros día de júbilo sincero, y también de asco: día de júbilo porque terminaba esta horrible tragedia, sin precedente en la Historia, devolviendo a millares de millares de familias la alegría perdida en 1914 y con el triunfo completo, aplastante, mayor de lo que la generalidad suponía, de los aliados; día de asco porque en la bullanguera multitud que se echó a la calle para celebrar la fausta nueva, estaban entremezclados elementos que en el transcurso de la guerra no tuvieron nunca una frase de simpatía por los que luchaban en defensa de una causa justa y por repeler una infame agresión ejecutada por una casta indigna que ya ha empezado a purgar sus crímenes...

Hoy mismo separamos los ojos con horror de una noticia que leemos de Las Palmas. También allí las manifestaciones de júbilo por la terminación de la guerra y de simpatía por los heroicos vencedores se han producido como en Tenerife. Pero lo curioso sería averiguar cuantos búlgaros tomaron parte en ella, porque se dice que allí formaban una legión más respetable que aquí y que para encontrar un aliadísimo en la ciudad del Guiniguada, era menester buscarlo con la linterna del gran Diógenes y ni aun así era muy fácil encontrarlo.

En la aristocrática villa de la Orotava se va a celebrar mañana un banquete por la terminación de la guerra y de simpatía y admiración a los vencedores, los aliados. Algunos, no muchos—y pena nos había dado siempre—y buenos aliadillos ha habido en aquella población, cuya germanofilia sólo pudo ser atajada por el torpedero criminal que precipitara al fondo de los mares al vapor "Punta Tenó".

¡Bien está que los verdaderos aliadillos celebren con un ágape tan fausto acontecimiento; pero nosotros nos permitimos recordarles todos estos detalles para que tengan cuidado con los búlgaros orotavenses que, como ya hemos dicho, también allí formaban legión poderosísima. No sea que se les indigeste la comida a los aliadillos si en el banquete tienen la desgracia de sentarse al lado de alguno de ellos.

Y como en Santa Cruz también se preparan algunos actos de igual naturaleza, nos permitimos asimismo rogar a sus organizadores que tengan cuidado, mucho cuidado con esos personajes, muy poco recomendables.

Y lo que ha acontecido ahora con los "búlgaros" respecto a la cuestión internacional, sucedería lo mismo el día que en España se proclamara la República. También habría "búlgaros" republicanos. Por lo que hace a Canarias, pocos serían los individuos que continuarán guardando fidelidad al antiguo régimen.

Nos decía un querido correligionario nuestro, que no se ha distinguido nunca como optimista, que no tenía fe en el advenimiento de la República en España, y que si tal suceso se produjera actualmente, no sería fácil que Canarias pudiera llevar a las Cortes dos diputados adictos al nuevo régimen. En todas las Islas, según él, continuarían siendo dueños de la situación los mismos caciques, caciquillos y "cacicotes", en cuyas manos está el pander de todos los pueblos del Archipiélago.

No lo crea usted, hubimos de replicarle nosotros, que somos más optimistas que él: los pueblos de las islas, precisamente porque no existe en ellos sentimiento ideológico, y si existe está anestesiado por completo, el día que se proclamara la República en España y supieran que sus amos ya no entraban en el Gobierno civil sin necesidad de anunciarse, como ahora, y que además tampoco les era fácil conseguir con la misma facilidad que en el antiguo régimen favores personales; más gráficamente: el día que supieran que el "moral" ya no está en sus manos, aquel día, repetimos, todo Cristo sería republicano, porque para vergüenza nuestra, los partidos políticos monárquicos de Canarias, como los del resto de España, entienden que el mejor político es aquel que más cre-

Casa de Salud Médico-Quirúrgica

Director: J. Rodríguez López
25 de Julio, No. 23

Enfermedades de la mujer: Operaciones de matriz, pechos, partos.

Cirugía general. Operaciones de vías urinarias, estómago, intestinos, apendicitis, hernias, garganta, nariz, oídos, ojos.

Medicina general. RAYOS X, alta frecuencia, diatermia, corriente galvánica, farádica, etc.

HORAS DE CONSULTA

De 11 a 1 y de 3 a 5: :

Consulta para pobres: De enfermedades de la mujer; matriz, vías urinarias, los lunes, miércoles y viernes, a las 7 de la noche. De otras enfermedades, martes, jueves y sábados a la misma hora.

denciales obtiene y más favores otorga a los amigos.

Y no es que dejen de ser monárquicos porque vieran en la República la forma de saciar sus concupiscencias; precisamente por todo lo contrario: porque se convencerían de que habían desaparecido para siempre aquellos tiempos felices para ellos en que su estómago estaba satisfecho perteneciendo al partido de don Fulano o de don Zutano. Porque su fe en la Monarquía consistía en esto solamente.

No somos optimistas, pero tampoco nos gusta vivir de ilusiones; sin embargo, negar que estamos en vísperas de grandes acontecimientos políticos, cuyo resultado hoy por hoy es difícil prever, sería negar la evidencia. Y bueno será que los verdaderos republicanos estemos prevenidos para atajar la gran avalancha de "búlgaros" que caerán sobre el régimen republicano, si éste llegara a proclamarse en España.

OBROS Y SOLDADOS

Obreros y soldados: La reunión de esos dos vocablos forma una frase terrible y amenazadora. ¡Obreros y soldados! Esta sencilla exclamación despierta un temor aprensivo, siembra el recelo y amedrenta a los Gobiernos y a la alta sociedad.

¡Quién podía predecir, tiempo atrás, que la sola unión del obrero y el soldado, los dos seres más modestos de la Humanidad, sería suficiente para producir súbita y bruscamente un cambio total de las leyes y las cosas del mundo!

Rusia ha patentizado el caso dando un ejemplo de repentinas e imprevisas consecuencias. Ahora falta ver si este hecho extraordinario pasará a ser costumbre y se imitará en otros países...

¡Que interesante visión nos presenta esa natural posibilidad! Poder, autoridad, jurisdicción, privilegios, dignidades, todo el injusto conjunto de condiciones, reglamentos y circunstancias que regulan los asuntos oscuros de un Estado, todo puede en un instante transformarse o desaparecer, variando las cosas hasta el extremo de convertir el poderoso en impotente, el jefe en subordinado, el presuntuoso en humilde y el opulento en infeliz pordiosero...

Yo creo que la hora de ese cambio completo, de esa total transformación llegará pronto fatal e irremisiblemente.

Veinte siglos de cruel incoherencia y de ominosa esclavitud es ya tiempo bastante para que las infortunadas generaciones dolientes, que han vivido en el dolor y en la miseria cesen por fin en su penoso esfuerzo de resignación y anhelan una existencia mejor.

—¿Qué va a suceder?—se preguntan con preocupación inquieta todos aquellos que viven dichosos y se deleitan y gozan en la tierra—. Las noticias de Rusia y los rumores de Austria alarman y desconciertan a la alta sociedad feliz... La expresión «Obreros y soldados» se pronuncia y repite secreta y temerosamente, como anuncio de un castigo o de próxima adversidad.

Difícil, casi imposible, es predecir lo que acontecerá después de esa horrenda guerra desastrosa en que los pueblos en legión armada han soportado los más espantosos y horribles sufrimientos, haciendo el último esfuerzo de resignación, de sacrificio y de obediencia; pero todo parece indicar que ha llegado el momento en que los últimos serán los primeros.

Xavier de Zengotita

Clases de piano

Por profesora a niños de ambos sexos. Honorarios módicos. Jesús Nazareno, 32.

La función de anoche

Un éxito completo, como presumíamos, fué la función que anoche se celebró en el Parque Recreativo, organizada por las damas enfermeras de la Cruz Roja a beneficio de la clase menesterosa de esta capital.

La banda municipal, con la maestría en ella acostumbrada, ejecutó las obras "El asombro de Damasco" y "Maruxa", oyendo grandes aplausos de la gran concurrencia.

Ursula López y Yulú, también estuvieron a la altura de las circunstancias, dando a conocer lo más escogido de sus respectivos repertorios.

La concurrencia salió altamente satisfecha de la agradable fiesta.

Exámenes extraordinarios

La comisión encargada de gestionar la concesión de exámenes extraordinarios participa a sus compañeros que por real orden se han concedido matrícula y exámenes extraordinarios para los alumnos siguientes:

Primero. Alumnos oficiales del curso anterior, cuyo derecho les fué negado por la real orden del día 6 de agosto último.

Segundo. Alumnos libres que no se matricularon en agosto o no se examinaron en septiembre por causa de la epidemia.

Tercero. Alumnos que en la actualidad les falte hasta tres asignaturas para terminar la carrera o grado de enseñanza.

La mencionada real orden deniega la petición hecha por esta comisión, de exámenes generales en el mes de enero. Peticion que tenía por objeto evitar en lo posible los perjuicios que ha ocasionado a los alumnos oficiales la suspensión del curso académico, hecha después de verificada la matrícula.

Por otra parte, no se ha querido acceder a fijar la fecha cierta de los exámenes durante el mes de enero, por lo que no se verificarán éstos en la misma época en todas las Universidades, siendo evidente el trastorno que con ello se ha de originar a la vida escolar y universitaria, y, además, que no tendrá aplicación la concesión de exámenes para los alumnos que les falte hasta tres asignaturas para terminar la carrera en aquellas Universidades en que se celebren con anterioridad al mes de enero, pues para esta época vienen realizando la preparación.

En consideración a lo anteriormente expuesto, la Comisión gestionará nuevamente del señor ministro de Instrucción pública el aplazamiento al mes de enero de los exámenes concedidos por esta disposición, y que sean comprendidos en la misma los alumnos oficiales del curso actual que deseen pasarse a enseñanza libre.

CONCIERTO

Banda Municipal

Programa de las obras musicales que ejecutará la expresada banda, mañana domingo, de 8 y 30 a 10 y 30 de la noche, en la Plaza de la Constitución.

- Primera parte
1. Juanito Terremoto, pasodoble; N. García.
2. La casta Susana, selección; Gilbert.
3. Doña Juanita, fantasía; Suppé.

- Segunda parte
1. Conjura y Bendición de puñales de la ópera "Los Hugonotes", Meyerbeer.
2. Minuetto número 2, Beethoven.
3. Saludo a la Francia, pasodoble; Espinosa.

Paísanos que triunfan

Claudio R. Pozuelo

La importante revista ilustrada "Actualidades", de Buenos Aires, en un número especial dedicado a biografías de las principales personalidades de la República Argentina, dedica muy encomiásticos elogios al actual Director general de Relaciones Exteriores de dicha nación, nuestro distinguido paísano y buen amigo personal Don Claudio R. Pozuelo, que, desde la modesta posición de periodista ha sabido elevarse a tan alto puesto, por el solo esfuerzo de su firme voluntad y privilegiada inteligencia.

Con tal motivo nos complacemos reproduciendo un magnífico artículo que, con su autorizada firma, encontramos en las columnas de "Blasón", otra interesante revista de la capital bonaerense.

La escuela de la felicidad

La mayor parte de los seres que se consideran desgraciados podrían ser felices. Bastaría que pusieran algo de su parte para serlo.

Pero sucede, por el contrario, que los mismos interesados conspiran contra su bienestar, a causa del erróneo concepto que se forman de la felicidad, que no consiste en ocupar la altura máxima, ni en tener una superioridad absoluta sobre los demás.

La satisfacción, la complacencia de ánimo, basta para que una persona sea feliz, pero muchos materializan la existencia y entonces son víctimas, no de su mala suerte, sino del extravío de su pensamiento.

El hogar y la escuela hacen desgraciados, muchas veces, a los que creen hacer dichosos, al acostumbrar a los niños a prácticas impropias de la nativa sencillez o al inculcarles doctrinas que conducen a la desesperación.

El padre o el maestro que despierta en el adolescente el sentimiento de la vanidad o de la rebeldía social, echa los cimientos de su desventura, sobre los cuales edifica luego el ambiente, despertándole odios y ambiciones desconsideradas.

Si es de posición acomodada, generalmente se le viste con lujo y se le educa en colegios donde se fomenta éste y toda clase de petulancias y vanidades, comenzando por la de hacerle entender que es de condición superior al alumno que asiste a las escuelas del Estado. Ese hombre—o peor aún si es mujer—si un día llega a verse privado de las fastuosidades de que lo rodearon en la primera edad, se decepciona y considera fracasada su misión en la tierra, debido a que el mundo no tuvo para él otros alicientes, porque padres y profesores, descuidaron el templar su espíritu para las luchas de la vida.

Si en cambio el niño es de origen humilde y los autores de sus días tienen arraigado el sentimiento de protesta contra la sociedad, desde que abre los ojos se le encamina por la senda en que no tardará a considerarse desgraciado.

Si va a pie se indigna con el que cruza en automóvil; si viste saco se suleva contra el que lleva frac; si su vivienda es modesta vociferará del que ocupa una más confortable, y perennemente sufrirá al pensar que otros tienen una posición más holgada, siendo así que en las distintas esferas puede el hombre sentirse bien, siempre que se conforme con lo que tiene y no pretenda más de lo que le corresponde.

Aunque en polos opuestos, son igualmente infortunados los que reciben la educación de las grandezas que los amamantados en el odio de clase.

Ambos sustentan análogas pretensiones: "el desideratum" de los primeros es que los demás elaboren y produzcan para que ellos consuman; y de los otros, trabajar poco y ganar mucho. Por eso para los dos es su enemigo el resto de la Humanidad, considerándolo causante de la merma de su peculio, o de que no obtengan todo lo que ambicionan.

Así, al de arriba, el mejoramiento de la condición del obrero le mortifica, porque las comodidades de que se rodea a éste y el mayor salario, cercenan sus ganancias; y el trabajador, por su parte, envenenado con las doctrinas que le presentan como adversarios a cuantos no sean jornaleros, ve en la mayor parte de sus semejantes sólo delincuentes que se apoderan de lo que

a él le pertenece, y que andan sueltos porque no hay justicia en la tierra.

Y uno y otro—que no tienen razón, y que con un poco más de seso podían ser felices—acortan su vida con el desgaste que causa en el organismo un estado de contrariedad permanente.

Los males originados por las direcciones equivocadas impresas en el hogar y en la escuela, lejos de hallar un contrapeso en los estudios secundarios y universitarios, y en la actuación social del adulto, son agravados con las enseñanzas y propagandas de descreídos y sectarios, que se apoderan de la juventud y la convierten al materialismo.

Arrancadas las creencias sobre algo superior a lo humano, limitado el ciclo de la existencia al último exterior de la agonía, destruido el sentimiento de la patria, reducidos los vínculos de familia a los contratos judiciales, el hombre no se siente atraído a la vida más que por lo que prácticamente puede gozarse; de modo que cuando esto no resulta, reniega de sí mismo y execra todo y a todos, culpando a la comunidad de la situación que le desespera y de la que, en realidad, sólo él es culpable.

Los pensadores materialistas han causado tanto daño como las guerras, pues si éstas acaban con mucha gente, sus doctrinas hacen que vivan muriendo quienes las profesan, víctimas de una mortificación que no tiene tregua.

Descontentos de todo, se debaten en el desasosiego originado por el odio a los demás, y sufren una sed insaciable de mayor rendimiento pecuniario de su tarea. Por más elevado que sea el salario, siempre el obrero sin más ideales que el estómago (Marx dijo que el socialismo es una cuestión de estómago), se considera defraudado en sus intereses.

Y ese hombre se exaspera, por suponerse explotado, y a medida que la desesperación acrece se va alejando de su bienestar.

La misma ley rige para los seres de una condición social distinta, pero igualmente dominados por ideas materialistas.

La vida hay que gozarla, dicen, y para conseguirlo aceptan todos los medios y ejercitan todos los recursos, por más vedados que sean. El trabajo honrado es lo único que repudian.

Las vicisitudes los somete un día a la obligación de ganarse el sustento con su labor, y entonces maldicen a la colectividad que los abandona, en su concepto, aunque no haga otra cosa que someterlos a leyes equitativas a que indebidamente vivieron sustraídos.

Y por ese único motivo creen que la dicha se les ha escapado de las manos, y se desesperan.

La caravana de los infelices está constituida en gran parte por seres que podían ser lo contrario: les bastaría un cuarto de hora de razonamiento para llegar a la convicción de que la sociedad no comete injusticia con ellos al exigirles que sean laboriosos y humildes con sus semejantes, sino que les señala la senda por la que pueden llegar a obtener la ventura de que se creen desposeídos.

Y mucho se adelantaría si el Estado y los hombres de estudio escogitaran los procedimientos adecuados para apartar de la mente del infante y del adulto, en el hogar, en la escuela y en todas partes, esas ideas absurdas que lo hacen esclavo de la creencia de que no es feliz por el solo hecho de que otros disfrutan de más comodidades.

los de más arriba, despiertese la fe en su espíritu y estimúlense a que se cleve dignamente.

Así, al abandonar el aula y al sustraerse a la tutela paterna, se encontrará armado de un poder bastante eficaz para impedir que sea absorbido por el materialismo, el cual corroe las entrañas y conduce a la desesperación.

De ese modo se hará escuela de felicidad personal, que es fuente de grandeza colectiva.

Claudio R. Pozuelo

Junta de Asociados

Para esta tarde está convocada la Junta Municipal de Asociados.

El objeto de esta reunión es sancionar la subasta del arbitrio sobre carros del exterior y discutir y aprobar el presupuesto ordinario para el próximo año de 1919.

De seguro esta reunión no se podrá celebrar por falta de número de señores asociados, a pesar de la importancia de uno de los asuntos que figuran en el orden del día los presupuestos para el año próximo venidero, por lo que se tendrá que aplazar para otro día.

PRO-ALIADOS

En el hotel «Suizo», de la Orotava, tendrá efecto mañana domingo, un gran banquete para celebrar el triunfo de los aliados y el advenimiento de la paz.

El acto, que será amenizado por la banda municipal, promete resultar concurrenciosísimo.

OBITUARIO

Anoche falleció en esta capital don Felipe Rodríguez López, estimado amigo nuestro y muy apreciado por todas sus numerosas amistades.

Su sepelio se verificó esta mañana, asistiendo numerosísima concurrencia. A su viuda, hermana y demás familiares enviamos nuestro sentido pésame.

Carnet de sociedad

Se encuentra completamente restablecida de su enfermedad, la distinguida señora esposa de nuestro querido amigo don Enrique Carreras y Lugo-Viña.

Sus hijos, que se encuentran enfermos, han experimentado una notable mejoría.

Hállase restablecido de su enfermedad, nuestro querido amigo y correligionario, don Hilario Pérez.

Se encuentra enfermo nuestro buen amigo y compañero, el director de «La Prensa», don Leoncio Rodríguez. Le deseamos rápida mejoría.

Se encuentran enfermos el Consejo de este Cabildo, don Arturo Sansón y Pons, y la bella señorita Carolina Carpenter.

Aunque no de cuidado, se halla enferma la distinguida señora doña Aurora Beutell de Renswhs.

Ayer recibimos la visita de nuestro paisano y compañero, el redactor de «La Acción» don Juan Delgado Barreto.

El jueves por la noche contrajo matrimonio en esta capital con la simpática señorita Marina Rojas Estalain, el apreciable joven don Martín González Pérez.

Los contrayentes fueron apadrinados por el Alcalde don Esteban Mandillo y su distinguida señora esposa, doña Dolores Espinosa.

Entre los numerosos invitados al acto recordamos a las señoras doña Carmen Eraso de Rodríguez, doña María Ayala de Espinosa, doña Adela Espinosa de Corbacho, doña María Lescano de Cruz, doña Luisa Suárez de Sánchez, señoritas de Pérez (Conchita, María e Isabelita), Espinosa (Eugenia y Matilde), Barbuzano (María Rosa), Bolaños (María Lorenza), Barreto (Candelaria), Sánchez (Lolita), Mandillo (María Adela), Delgado (Candelaria), Pinto (Encarnación), Rodríguez (América) y Hernández (María).

Y a los señores gobernador civil don Joaquín Santos y Ecay, don Eugenio Rodríguez, don Antonio Espinosa, don Santiago Cruz, don Francisco Hernández González, don Eduino de Mora, don Ricardo Fernández de Rota, don Manuel Cruz, don Rafael Sluick, don Miguel Molina, don Emilio Mandillo, don Manuel Sánchez, don Antonio Jarrés, don Miguel Barreto, don Ángel Rufino, don Pedro Lasso, don Miguel Mandillo, don Eduardo Rodón, don Pablo Álvarez Cañas, don Miguel Perera, don Ignacio Rodríguez y otros muchos que sentimos no recordar.

Todos los invitados fueron espléndidamente obsequiados en la casa de los padres de la novia. Los desposados recibieron numerosos regalos.

A la nueva pareja le deseamos muchas felicidades.

Sirvienta. — Se necesita una que sepa cocinar. Para informes, Noria, 12.

Servicio Telegráfico De la Península

Manifiesto de los federales. Las sesiones de Cortes. Grave afirmación de Besteiro y enorme escandalazo. ¿Complicación diplomática? Los presupuestos y crisis en puertas. Los socialistas coinciden con los republicanos.

[Madrid, 15 (22'15). Los federales.]

El Consejo directivo del Partido Republicano Federal español, ha publicado un manifiesto dirigido a sus correligionarios, sobre los asuntos de palpitante actualidad.

Cuestión de formas

Dícese en dicho documento, que sin que ello implique disconformidad o desacuerdo con el Directorio de la Federación Republicana elegido últimamente, no puede reconocer su jefatura por no haber sido electo por sufragio, como previenen sus estatutos, y mantiene por consiguiente, la personalidad del Partido.

Sus propósitos

Se congratula de las doctrinas políticas que hoy se aplican en el mundo entero, y añade que aspira a implantarlas, ampliándolas, en España.

A prepararse

Termina recomendando a los federales españoles se preparen rápida y activamente, para que no les cojan desprevenidos los trascendentales acontecimientos que han de surgir muy en breve.

El aval

Autorizan el manifiesto las firmas de don Eduardo López Parra, Presidente del Consejo; don Hilario Ayuzo, diputado a Cortes; don Aniceto Lorente, concejal del Ayuntamiento de Madrid, y otros significados federales.

En el Congreso

Interviniendo en el debate político el diputado republicano señor Moles, en la sesión de ayer, dijo que demostrada la ineptitud de los monárquicos para gobernar la nación, deben ceder voluntariamente su puesto a los que saben y quieren hacerlo.

El señor Alba

Replicándole el ministro de Hacienda, señor Alba, manifestó que este Gobierno está capacitado para ello, fallándole solamente la colaboración de las izquierdas, que reclama, prestándoles toda clase de garantías, para el desarrollo de una política eminentemente democrática.

No se fían

Contestóle el señor Besteiro reafirmando la firme decisión de las izquierdas, para no cooperar con ningún gobierno monárquico, por avanzado que sea, y refuta de celada la promesa del señor Alba, como lo fué la que el conde de Romanones le hizo por tercera persona, para que echara el pueblo a la calle en la seguridad de que el Gobierno se cruzaría de brazos.

Escandalazo

Con tal motivo se produce un monumental escandalazo, y como se oyese varios gritos pidiendo el nombre del intermediario, el señor Besteiro dice que lo fué don Luis Araquistain, con lo cual el tumulto toma gran incremento, que al fin puede reducir

Del Extranjero Condiciones inalterables. Las tropas tudescas persisten en sus violencias. Elecciones en Inglaterra. Viaje de Wilson. Alberto I en Bruselas. Plenipotenciarios de viaje.

Gibraltar, 15. A evacuar

El Alto Mando aliado ha concedido un día más al plazo dado para la evacuación de Bélgica, Luxemburgo y Alsacia-Lorena.

el señor Villanueva después de largo tiempo.

Consejo

En el Consejo de ministros celebrado ayer, sólo se trató de algunos expedientes sin importancia.

Extrañeza

Ha causado gran extrañeza el que, a pesar de encontrarse febril, el conde de Romanones abandone la cama para acudir a palacio, y que luego de terminado el Consejo permaneciese de conferencia con el rey y el marqués de Albucesmas, y más tarde con el Embajador de Francia, también en la regia Cámara.

Conjeturas

Con tal motivo corren rumores de graves dificultades diplomáticas, relacionándose dichas conferencias con la llegada a Cádiz de un superdreadnought inglés conduciendo una misión aliada.

Los presupuestos

En una de las sesiones del Congreso, se ha reunido la comisión de presupuestos de dicha Cámara.

Negativa

El señor Alb, que asistía, expuso sus proyectos que titula democráticos, y que fueron rechazados por todos los representantes de las minorías.

Próxima crisis

En los círculos políticos se da por segura la inmediata dimisión total del Gabinete, por no encontrar medios para la rápida legalización económica, y por las gravísimas complicaciones diplomáticas a que más arriba me refiero.

Conferencia

El Directorio de la Federación Republicana ha celebrado ya su anunciada conferencia con el jefe del partido socialista don Pablo Iglesias.

Coincidiendo

Sábase que el señor Iglesias coincidió en un todo con la apreciación de los republicanos sobre la actualidad política y las determinaciones por aquéllos adoptadas.

Aprobación

Asimismo ha prestado su plena conformidad a los términos en que está redactado el manifiesto-programa que el Directorio dirige a la nación y que se hará público mañana.

Consulta

No obstante el leader de los socialistas consultará con su partido, sobre el concurso que se le pide, si bien, individualmente, los prohombres del mismo ya le han hecho conocer su criterio decididamente favorable.

Entusiasmo

Aumenta por instantes la fe y el entusiasmo entre los elementos republicanos de España, y paralelamente crece la irritabilidad de la policía, que carga inmotivadamente sobre los grupos que manifiestan alborozo y alegría.

Mesa.

al Alto Mando alemán participándole que las tropas alemanas en Bélgica están cometiendo actos de violencia contra los habitantes, en contravención del armisticio.

Si dichas violencias no cesan prontamente, los aliados se verán obligados a tomar medidas que terminen con ellas.

Nuevo Parlamento

En la Cámara de los Comunes ha anunciado Bonar Law que se ha acordado recomendar a Su Majestad que el 25 de Noviembre se publique una proclama citando al nuevo Parlamento.

El día 4 de Diciembre se hará la proclamación y el día 14 tendrá lugar la elección, contándose los votos el 21 o el 28 de Diciembre.

Wilson a Europa

Reuter ha recibido noticias de que el Presidente Wilson vendrá dentro de poco a Europa.

Los Reyes en Bruselas

El Rey y la Reina de Bélgica han hecho sus preparativos para entrar formalmente en Bruselas hoy, 16 de Noviembre.

A negociar

El crucero ligero "Konigsberg" se hizo a la mar el miércoles con los plenipotenciarios de la Flota de los obreros y soldados, con objeto de entrevistarse con los representantes del Almirantazgo británico.

Von Hipper, jefe de las fuerzas de alta mar, participa en las negociaciones en calidad de experto y consejero para llevar a cabo las condiciones navales del armisticio.

Notas marítimas

Pescado

Han llegado los pailebotes "Diligencia", "San Rafael" y "Carmen", trayendo cargamento de pescado.

Ganado

Del Puerto de la Cruz y Agaete, ha llegado el pailebot "Nívaria", trayendo ganado.

Frutos

Ha llegado del Puerto de la Cruz el vapor "Mariposa", con frutos del país.

Carga

Ha fondeado en nuestro puerto el pailebot "San Bartolomé", que viene de Casablanca y Alicante trayendo carga general.

AL PUBLICO

En el festival que se celebrará mañana en la Plaza de Toros a beneficio de las viudas y huérfanos de los soldados alemanes muertos en campaña, no tomarán parte los luchadores de La Laguna por hallarse enfermo algunos de estos, sino el "Fomento" y el "Rival", de esta Capital. En estas luchas tomará parte el afamado luchador Rafael Déniz.

Secretaria

del Excmo. Ayuntamiento de Santa Cruz de Tenerife

ANUNCIO

En cumplimiento de la Ley y demás disposiciones vigentes, queda expuesta en esta Secretaria, por el término de 15 días hábiles para oír las reclamaciones que se formularen, las siguientes ampliaciones de crédito dentro del vigente presupuesto, aprobadas por el Excelentísimo Ayuntamiento en sesión del día de ayer.

BAJAS Pesetas

Capítulo nov. no. CARGAS. Artículo quinto. EMPRESTITOS

De los intereses correspondientes a las 750.000 pesetas que no han sido puestas en circulación y figuran en presupuesto. 250

ALTAS

Capítulo quinto. BENEFICENCIA. Artículo segundo. Socorros domiciliarios 250

Lo que se pone en conocimiento para sus efectos. Santa Cruz de Tenerife 14 de Noviembre de 1918.—El Secretario interino, José Crosa.

Se compra semilla

de tártago, pagando altos precios. Dará razón, Juan Ortoll Delmotte, Doctor Allart, 27 duplicado. Santa Cruz de Tenerife.

NOTICIAS

Se alquila una casa de construcción moderna con jardín en el kilómetro 3.º de la carretera de La Laguna, frente a la parada de don Luis Góvella. Informes, Rosa 16.

Un buen negocio. — Se vende un café, fonda y posada, uno de los más acreditados y mejor situado de esta población, contando con una selecta y numerosa concurrencia. Darán razón en esta imprenta.

Se arrienda una finca donde dicen «El Peñón».

Novelas — «La hetmana San Sulpicio» (encuadernada) por Armando Palacio, 1'50 pesetas.

«Siervo y tirano» (encuadernada) por Augusto Martínez Olmedilla, 2 pesetas.

En la imprenta de este diario se alquila la casa, Pasaje de Sitá número 12. Se da razón, Puerta Canseco, 32.

Doctor J. Rodríguez López 25 de Julio número 23

606 legítimo

Inyecciones a domicilio y en la clínica

Enfermedades de la mujer y vías urinarias :: ::

CONSULTA ESPECIAL TODOS LOS DIAS. No solamente tendrá consultas en su Clínica a las horas señaladas en el anuncio de la misma y a las extraordinarias convenidas de antemano, sino que visitará a domicilio a cuantos enfermos lo soliciten, cualquiera que sea la enfermedad que padezcan.

LONDON ASSURANCE CORPORATION

Queda hecho cargo de la contabilidad de esta Compañía, los señores Miller, Wolfson y Co. Ltd. quienes firmarán y cobrarán los recibos de las pólizas vencidas desde primero de Noviembre, y las que en lo sucesivo vayan venciendo, y todas cuantas operaciones se efectúen con la referida compañía.

Café Central

de JOSÉ ROBLES

Calle de la Cruz Verde, 14

Especialidad en vinos, cervezas y licores. Cenas económicas. Magnífico local. Comedores reservados, etc., etc. Se garantiza el más esmerado servicio.

No confundirse: Cruz Verde, 14.

Hotel San Pedro VILAFLO

a cargo de D.ª Clara Barrera

Informarán: Canales, núm. 38.

Ama de cría

se necesita una. Dan razón en el escritorio de don Cristóbal Beutell, Rambla de Pulido, n.º 41.

Aviso al Público

El dueño de la MIL COLORES, calle de Pérez Galdós, número 22, antes San Lorenzo, en contestación a varios clientes que preguntan si esta casa es la que se cierra, por un anuncio que han visto en los diarios, que no explica qué clase de planchado hacen, les contestamos que nosotros no cerramos, que los que se van son los de enfrente, los del número 23, que es otra industria distinta, pues ellos se dedican a planchar camisas y cuellos, y nosotros — que nos quedamos — nos dedicamos a planchar, limpiar y cambiar de color la ropa exterior, y para que no pueda volver a equivocarse algún otro cliente, pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público, en general que dentro de unos días pondremos un letrero para que no se confundan los que todavía no conocen esta casa.

Las 1.000 Pesetas

Vinos generosos del país. Cosechados por los mejores bodegueros de Tenerife. Único representante: -Salvador Roca- Santa Cruz de Tenerife.

Rosendo González

ALFONSO XIII, 80. Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería. Grabados y monturas para piedras preciosas.